

习近平同志《论教育》出版发行

新华社北京9月8日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论教育》，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这部专题文集，收入习近平同志关于教育的重要文稿47篇，其中部分文稿是首次公开发表。

教育是民族振兴、社会进步的重要基石，是功在当代、利在千秋的德政工程。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持把教育作为国之大计、党之大计，坚持教育优先发展，作出加快教育现代化、建设教育强国的重大决策，推动新时代教育

事业取得历史性成就、发生格局性变化。我国已建成世界上规模最大的教育体系，教育现代化发展总体水平跨入世界中上国家行列。习近平同志围绕教育发表的一系列重要论述，科学回答了“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”的根本问题，深化了对

我国教育事业的规律性认识，对于新时代新征程办好人民满意的教育，全面贯彻党的教育方针，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，为全面推进中华民族伟大复兴提供有力支撑，具有十分重要的指导意义。

我”的精神，以昂扬的斗志、不屈的作风和出色的表现标注了我国残疾人体育运动的新高度，展现了新时代我国残疾人事业发展的新成就。你们大力弘扬中华体育精神和残奥精神，挑战极限、追求卓越，自信乐观、开放友好，向全世界展示了中国精神和中国形象。祖国和人民为你们感到骄傲和自豪！

希望你们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入贯彻落实党的二十届二中全会和二十届二中全会、三中全会

全会精神，继续发扬残疾人体育的光荣传统，再接再厉，勇创佳绩，鼓舞广大残疾人积极康复健身，尽展聪明才智，实现人生梦想；激励全社会自信自强、奋勇向前，在中国式现代化进程中共同创造幸福美好的生活。

祖国和人民期待着你们平安凯旋！

中共中央 国务院
2024年9月8日
(新华社北京9月8日电)

从教育大国迈向教育强国

——以习近平同志为核心的中共中央引领教育事业发展的纪实

新华社记者 林晖 徐壮 王鹏

“中华文明源远流长、绵延不断，基础在教育。实现中华民族伟大复兴，基础在教育。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在党和国家事业发展全局高度，把教育摆在优先发展的战略位置，作出加快教育现代化、建设教育强国的重大决策。

风好扬帆，奋楫争先。新时代教育事业在改革发展中取得历史性成就、发生格局性变化，教育大国阔步迈向教育强国，为中华民族伟大复兴提供有力支撑。

高瞻远瞩 谋篇布局

——“教育兴则国家兴，教育强则国家强”

秋高气爽的时节，湖南第一师范学院（城南书院校区）的学子们又迎来充满希望的新学期。

学校展厅里，一张张老照片向学生们展示着百年前的珍贵瞬间：山河破碎，一师的教育工作者依旧坚持“三育并重”“身心并完”的办学理念，让学生们参加体育锻炼、义务劳动、野外演习、社会实践，全面发展、救国图存。

2024年3月，绵绵春雨中，习近平总书记来到这里考察调研，一席话语重心长：“在我们国家积贫积弱的年代，当时一批爱国者就觉得中国要强就要办教育。”

“现在，世界又处于一个百年未有之大变局，我国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，当代青年学子正当其时。在这个时候，我们更有责任共同把教育办好、把学生培养好，为推进中国式现代化培养一批栋梁之才。”

岁月奔涌，山河巨变，中华民族重教崇学的传统绵延不绝，中国共产党人尊师重教的情怀一脉相承。

2002年教师节前一天，时任福建省省长习近平到集美大学慰问，并与教师代表座谈。座谈会结束后，习近平特意看望了20多年前在清华大学时的老师刘翠琴。

当时，刘翠琴夫妇住在集美大学航海学院教工宿舍楼的4层。习近平拾级而上，一进门，就献上花篮，丝带上写着：“祝老师节日快乐！”

“谢谢您，感谢您当年的教育和培养。”习近平紧紧握住刘翠琴的手说。听到这句话，刘老师和在场的人都感动得热泪盈眶。

(下转第四版)

贺电

中国体育代表团：

欣闻在第17届夏季残奥会上，中国体育代表团以94枚金牌、76枚银牌、50枚铜牌的佳绩，取得了金牌榜和奖牌榜“六连冠”，向世界展现了新时代中国残疾人自强不息的精神风貌，实现了参赛成绩和精神文明双丰收。其中，河北运动员荣获13枚金牌、10枚银牌、8枚铜牌，为祖国赢得了荣誉，为家乡增添了光彩。在此，向中国体育代表团表示热烈的祝贺，并通过你们向河北参赛运动员、教练员和工作人员致以亲切的慰问！向长期以来大力支持我省残疾人事业发展的中国残联、国家体育总局、中国残奥委会表示衷心的感谢！

河北省残疾人运动员在赛场上顽强拼搏、

贺电

中国体育代表团：

欣闻沧州籍运动员在第17届巴黎残奥会中，表现出色，获得7金2银2铜并打破多项世界纪录，为祖国赢得了荣誉，为中国代表团贡献了力量。在此，谨向中国体育代表团表示热烈祝贺！向中国体育代表团全体运动员、教练员和工作人员致以崇高敬意和诚挚问候！

衷心感谢中国体育代表团对沧州籍运动员的关心和培养！希望沧州籍残

贺电

中国体育代表团：

欣闻沧州籍运动员在第17届巴黎残奥会中，表现出色，获得7金2银2铜并打破多项世界纪录，为祖国赢得了荣誉，为中国代表团贡献了力量。在此，谨向中国体育代表团表示热烈祝贺！向中国体育代表团全体运动员、教练员和工作人员致以崇高敬意和诚挚问候！

衷心感谢中国体育代表团对沧州籍运动员的关心和培养！希望沧州籍残

贺电

中国体育代表团：

欣闻沧州籍运动员在第17届巴黎残奥会中，表现出色，获得7金2银2铜并打破多项世界纪录，为祖国赢得了荣誉，为中国代表团贡献了力量。在此，谨向中国体育代表团表示热烈祝贺！向中国体育代表团全体运动员、教练员和工作人员致以崇高敬意和诚挚问候！

衷心感谢中国体育代表团对沧州籍运动员的关心和培养！希望沧州籍残

巴黎残奥会圆满落幕 沧州籍运动员获7金2银2铜

本报讯（记者尹君伊）当地时间9月8日，第17届夏季残奥会在巴黎闭幕，6名沧州籍运动员经过顽强拼搏，共获得7金2银2铜，并打破4项世界纪录、3项亚洲纪录、2项残奥会纪录。“无臂飞鱼”郭金城是本届残奥

会的大赢家，他9度出击，如同一只水中自在穿梭的飞鱼，依靠双腿充满力量和节奏感的划水，不断上演“涡轮增压”般的加速，用头一次次“撞”出好成绩，分别获50米自由泳S5级金牌、50米蝶泳S5级金牌、男

女混合4×50米自由泳接力20分金牌、男女4×50米混合泳接力20分金牌、100米自由泳S5级银牌、50米仰泳S5级银牌，并打破了4项世界纪录、2项亚洲纪录。

今年20岁的刘禹彤在羽毛球女双

WH1—WH2级决赛和女单WH2级决赛中收获2枚金牌，成为“双冠王”。

第五次出征残奥会的老将周洪转，在女子800米T53级决赛中，以1分46秒83的成绩夺得铜牌，并打破亚洲纪录。同时，在轮椅竞速女子400米T53级决赛中，她以55秒09的成绩收获1枚铜牌。

今年34岁的闫盼盼，在举重项目男子88公斤级决赛中以压倒性优势获得金牌，并在试举过程中两次刷新了残奥会纪录。

南运河特大桥建设加快推进

日前，邯港高速公路沧州段南运河特大桥19号墩右幅0号块顺利浇筑完成，标志着南运河特大桥连续梁上部结构施工正式拉开帷幕。南运河特大桥横跨京杭大运河，是全线工程的重中之重。为了保证该河段未来具备三级通航能力，南运河特大桥两个桥墩之间最大跨度达到135米，净高超过10米。

傅新春 摄



20载守护“鸟儿天堂” ——南大港候鸟栖息地巡护员冯国强的故事

本报记者 刘杰 本报通讯员 张景兴

9月6日，天刚放亮，啾啾的鸟鸣声打破了南大港候鸟栖息地的宁静。57岁的冯国强被大自然的“闹钟”叫醒，他是南大港湿地第二保护站的一名巡护员，这天他值班。

凌晨5点半，冯国强开启了一天的巡护工作。他巡护的范围全部位于世界自然遗产地——南大港候鸟栖息地内。这片区域芦苇茂盛，有大量水鸟栖息。“我的工作就是保护好这些水鸟，包括监测它们的栖息情况是否有人为活动干扰等。”冯国强说，他当巡护员已经20年了，可以说亲眼见证了湿地生态环境持续向好的变化。

冯国强骑着自行车行走在巡护路上，清新的空气扑面而来。“早些年，我们巡护时只能步行，虽然夏天蚊子咬，冬天寒风吹，但大家都干得老起

劲了。”冯国强说，这几年，湿地管理处给他们巡护员配备了电动三轮车，巡护方便多了。但天气凉爽时，他还是喜欢骑自己的自行车巡护。

葦葦的芦苇与水相互缠绕，连叠得一眼望不到边。有些鸟欢快地叫着，在芦苇秆上跳来跳去；有些鸟则“但闻其声，不见其影”。凭借多年经验，冯国强能通过叫声辨别一些鸟的种类。“骨顶鸡有时会发出‘啾’的叫声，声音很小。苍鹭有深沉的喉音，起飞时叫声拉得很长。”冯国强说，鸟儿都有自己的“领地”，当其他鸟侵入自己“领地”时，它们会不停地叫着驱赶“入侵者”。

路上听到阵阵鸟叫声，他停下自行车，轻抬脚踏落地，慢慢走进芦苇丛深处，拿起望远镜探寻鸟的身影，并把发现的鸟的数量和行为特征记录

在随身携带的记录本上。“这对于我们研究鸟类生态、制定相应保护措施有着重要作用。”冯国强说。

“这是我的巡护手机，发现了新的鸟类，我们就要拍照、上传至巡护终端，并说明具体位置和发现数量。”冯国强介绍道。

在湿地，许多鸟儿都是优秀的“歌手”。此时，几声带着“乡村音乐”风格的叫声，吸引了他的注意力。循声望去，一只色彩艳丽的公雉鸡，拖着长尾巴，正站在不远处的土堆顶上“引吭高歌”，尽显“王者风范”，这让冯国强寂寞单调的巡护工作变得热闹而有趣。

7点半左右，冯国强结束第一轮巡护回到保护站办公室，这一趟下来大概是6公里。冯国强说，巡护结束不代表工作结束，如果发现珍稀鸟类，他会及时把相关资料输入巡护终端。资料通过终端，传输至南大港湿地科研监测一体化平台。

原来，湿地管理处探索建立了“智慧保护”机制，并借助科研监测一体化平台，形成“AI智能监控+人工精细管护”的双轨制模式，实现全天候不间断监测，全方位保障湿地鸟类栖息环境和湿地生态环境。

(下转第四版)

全国教育系统先进集体和先进个人表彰活动举行 我市2所学校 5名教师受表彰

本报讯（记者屈鹏 通讯员张冀）庆祝第40个教师节暨全国教育系统先进集体和先进个人表彰活动8日在京举行。我市2所学校、5名教师受表彰。

为大力弘扬教育家精神，营造全社会尊师重教浓厚氛围，经各推荐单位逐级推荐，全国教育系统评选表彰工作领导小组审核评选，最终确定全国教育系统先进集体585个、全国模范教师716名、全国优秀教师895名、全国教育系统先进工作者80名、全国优秀教育工作者99名。沧州市第二幼儿园、泊头市职业技术教育中心两单位被评为全国教育系统先进集体；沧州市第一中学的呼君、沧州市第九中学的徐红霞被评为全国模范教师；沧县兴济镇小学的冯秀菊、孟村回族自治县新集镇格平小学的孙强、河间市第六中学的赵红被评为全国优秀教师。

我市质量管理体系认证证书总数达6773张 数量居全省第一

本报讯（记者杨昊文）惠企利企精准帮扶、加强监管规范秩序、基础设施建设提质增效……今年以来，我市市场监管部门多措并举加强质量基础设施建设，推动质量基础设施服务效能释放，推动质量基础设施服务效能释放，着力提升企业质量管理水平。截至目前，全市质量管理体系认证证书总数达6773张，位列全省第一。这是记者近日从市政府新闻办新闻发布会上获悉的。

据介绍，我市市场监管部门创新帮扶方式方法，完善助企帮扶措施，加大分型分类培育和精准帮扶力度。开展省、市、县三级联动“服务企业行”活动，全年帮扶企业超过600家，开展产业链帮扶50多次，覆盖各县域产业集聚区。以渤海新区黄骅市绿色化工产业链、泊头市铸造产业链2个省级质量提升提升试点为抓手，带动其他16个县域特色产业建圈强链，发挥链主企业带动作用，推动相关产业全链条发展质量整体提升。

此外，推行质量基础设施“一站式”服务，建立区域服务站21个，推广多个可复制、可推广的典型服务模式，在增强中小微企业竞争力、推动区域产业高质量发展中发挥了重要作用。截至目前，我市新建提升改造社会公用计量标准5项，共建社会公用计量标准268项；新增诚信计量承诺单位195家，累计培育诚信计量承诺单位1320家。企事业单位、社会组织参与制修订国际标准2项、国家标准255项、行业标准139项、地方标准545项，建设完成国家标准标准化试点示范项目24项，获批省级以上企业标准领跑者13家。

据市市场监管局相关负责人介绍，下一步，我市将持续创新监管方式，强化质量基础支撑，守牢市场监管领域安全底线，推动市场监管工作在全面深化改革中不断出新出彩。

